



北京市朝阳区高三年级第二次综合练习

语文学科测试

2018.5

(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

本试卷共 8 页。考生务必将答案写在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 8 小题，共 24 分。阅读下面的材料，完成 1—8 题。

材料一

早在 1980 年，未来学家阿尔文·托夫勒便在《第三次浪潮》一书中将大数据称为“第三次科技浪潮的华彩乐章”。从 2009 年起，“大数据”逐渐成为人们争相讨论的词汇之一。如今，无论在自然科学还是在社会科学的研究项目中，都能看到大数据的身影。有学者认为对不同的使用者来说，大数据的价值体现在不同的方面：对于投资人和创业者而言，大数据是热门的融资标签；对于大多数互联网公司或工程师来说，大数据意味着对一堆数据进行计算；对于消费者或者互联网用户来说，大数据是商家尽可能搜集的跟终端消费者相关的行为数据……

有学者认为大数据的特点主要体现在以下四个方面：第一，大数据相较于传统数据来说，最大的区别体现在数据规模上，传统的大型数据集规模一般为 TB 级别，而大数据的规模则呈千倍级的增长，从 TB 跃升至 PB。第二，大数据不再是传统的结构化数据，而是包括网络日志、视频、图片和地理位置信息等多种类型的非结构化信息。第三，大数据本身拥有海量信息，但信息必须通过分析才能实现从数据到价值的转变，而真正可用的数据可能只有很小一部分。第四，大数据的采集、分析及时，流转快速，能保证大数据的新鲜和价值。

为什么人们对大数据如此关注？牛津大学互联网研究院教授维克托·迈尔·舍恩伯格和《经济学人》杂志数据编辑肯尼思·库克耶在其合著的畅销书《大数据时代：生活、工作与思维的大变革》中指出，大数据时代分析的信息量很多，在处理个别现象的数据时不用依赖随机采样。大数据的出现改变了人们的思维方式，它让人们关注相关事物之间的关系，只需知道“是什么”，而不用知道“为什么”。这颠覆了千百年来人类的思维模式，开启了一次重大的时代转型，对人类的认知方式和交流方式提出了新挑战。

(取材于杨敏等相关文章)

1. 根据材料一，下列对大数据特点概括不正确的一项是 (2 分)

A. 数据规模巨大	B. 数据类型多样
C. 数据可用度高	D. 数据流转性快

2. 根据材料一，下列对大数据理解不正确的一项是 (3 分)

A. 大数据从 1980 年到现在一直是人们讨论的热词。
B. 大数据广泛应用于自然科学与社会科学研究领域。
C. 大数据对不同的使用者能体现出不同的使用价值。
D. 大数据在处理个别现象数据时不用依赖随机采样。

材料二

大数据这股浪潮正在兴起，人民大众的经济、交通、医疗、旅游、服务等方面的生活形态，都可能在互联网平台上展开。



目前，大数据在电子商务领域的应用最广泛。京东通过建立 PB 级大数据平台，将每个用户在网站上的行为数据进行记录和分析，提高与用户的沟通效率，提升用户体验，实现了向不同用户展示不同内容的效果。例如，针对用户不同的属性特征、性格特点或行为习惯，在他们搜索或点击时，网站将展示符合该用户特点和偏好的商品，尽力给用户提供友好舒适的购买体验，这就能有效提高用户的购买效率，提高用户黏性。这也是为什么我们在网上购物时，页面总能很“神奇”地为我们提供最想购买的商品的原因。

大数据在公共交通、打车出行等交通领域的应用也已初步展开。很多人都有在寒冬户外苦苦等公交车的经历，如今出门前只需提前查询地图，就知道车辆多久能够到站。交管部门可以将实时路况与百度地图大数据对接，依托百度地图的交通大数据，为公众提供专业的城市实时交通信息；客户可根据需要自行选择，来满足个性化出行需求，提高出行效率。利用大数据，还可以通过分析预测出行交通规律，指导公交线路的设计，调整车辆派遣密度，进行车流指挥控制，以做到及时梳理拥堵，合理缓解城市交通压力。

与民生福祉密切相关的健康医疗领域也在逐步应用大数据。我国部分省市正在实施病历档案数字化，以配合临床医疗数据与病人体征数据的相关分析，用于远程诊疗、医疗研发，甚至还可结合保险数据分析，用于商业及公共政策制定等。北京市政府联合百度公司及其他智能设备商和服务商共同宣布推出的“北京健康云”项目，就是利用大数据技术和数据实时展示，来报告流感、手足口病、肝炎、艾滋病、肺结核等主要传染病动态，并预测未来传染病趋势。

在信息技术日益渗透到企业和个人方方面面的今天，大数据将逐渐成为很多行业、企业实现其价值的最佳途径，大数据的应用也将会全面展开。

(取材于王轶辰、孙博洋相关文章)

3. 根据材料二，下列理解不正确的一项是 (3 分)

- A. 京东 PB 级大数据平台能有效提高用户的购买效率。
- B. 利用大数据技术可以预测在户外等公交车的时间。
- C. 大数据能解决城市道路交通拥堵等重大城市问题。
- D. “北京健康云”能够利用大数据预测某传染病趋势。

4. 根据材料二，下列关于大数据在社会生活中使用情况推断不正确的一项是 (3 分)

- A. 某金融公司分析用户消费数据，评定用户信用等级及合理的授信额度。
- B. 某社区根据住户情况大数据，推荐社区维修服务项目，安排维修时间。
- C. 游客通过手机“旅游数据在线”了解景点实时信息，来帮助规划出行。
- D. 根据地质地理条件和天气观测结果，预测某地区某时一定会发生地震。

材料三

大数据给人们的生活带来了便利，但在大数据热中，也出现了一些伦理问题，需要我们进行冷思考，并积极应对。

一是隐私泄露问题。随着大数据的广泛应用，这个世界越来越透明，人们就好像处在“鱼缸生活”中，个人的身份信息、行为信息、位置信息甚至信仰、观念等隐私信息，都可能被记录、保存、呈现，每个人的信息，无一不被外界掌握。二是信息安全问题。个人所产生的数据包括主动产生的数据和被动留下的数据，其删除权、存储权、使用权、知情权等本属于个人可以自主的权利，在很多情况下难以得到保障。大数据使用的失范与误导，如大数据使用的权责问题、相关信息产品的社会责任问题等，也是信息安全问题衍生的伦理问题。三是数据鸿沟问题。一部分人能够较好占有并利用大数据资源，而另一部分人则难以占有和利用大数据资源，造成数据鸿沟。

学术界普遍认为，针对大数据技术引发的伦理问题，应确立相应的伦理原则。大数据技术发展应坚持以人为本，坚持权责统一原则和尊重自主原则，数据的存储、删除、使用、知情等权利应充分赋予数据产生者，还应该建立健全监管机制，消除可能引起的风险。2016 年，《贵州省大数据发



展应用促进条例》出台，这是国内首个大数据地方性条例。大数据地方立法对国家层面立法起到了推动作用。有法律规范，大数据产业才会得到更为健康的发展，而健康发展、不断创新的大数据产业，也会带动我国的数字化高速发展。

解铃还须系铃人，对于大数据技术带来的伦理问题，最有效的解决办法就是推动技术进步和技术控制。解决隐私保护和信息安全问题，需要加强事中、事后监管，但从根本上要靠技术事前保护，所以应鼓励以技术进步消除大数据技术的负面效应，从技术层面提高数据的安全使用和管理水平。

(取材于杨维东等相关文章)

5. 下列对三则材料中的字词的解说，不正确的一项是（2分）

- A. 材料一的“颠覆”：“颠”字可以写成“巅”
- B. 材料二的“福祉”：“祉”读作 zhǐ，和“福”字同义
- C. 材料二的“肺结核”：“肺”字一共八画
- D. 材料三的“衍生”：“衍”是会意字，从“氵”从“行”

6. 下列三则材料中的词语在文中的意思，解释不正确的一项是（2分）

- A. 材料一的“华彩乐章”：最精彩的技术
- B. 材料二的“用户黏性”：用户的忠诚度
- C. 材料三的“鱼缸生活”：被束缚的、不自由的生活
- D. 材料三的“数据鸿沟”：掌控数据能力的巨大差距

7. 根据材料三，下列理解不正确的一项是（3分）

- A. 大数据给生活带来便利，但很多情况下人们对自己产生的数据难以自主。
- B. 针对大数据发展热潮所带来的伦理问题，应该确立倡导相关的伦理原则。
- C. 我国已经出台了大数据监管的地方条例，这有助于推动国家层面的立法。
- D. 我国的数字化高速发展，必将会带动大数据产业的健康发展和不断创新。

8. 根据上述三则材料，简要概括大数据给人们带来了哪些影响。（6分）

二、本大题共6小题，共24分。阅读下面的文言文，完成9—14题。

槐里先生传

戚澜

先生姓王，名杰，字世杰，居秘图湖之后。其先世尝植三槐于门，自号槐里子，学者因称曰槐里先生。始祖为晋右将军羲之。曾祖性常与其弟秉常、敬常俱以文学显名国初，而性常以广东参议死于苗之难。父遁石翁，以德学为世隐儒。先生自为童子，即有志圣贤之学。年十四，尽通《四书》《五经》及宋诸大儒之说。时朝廷方督有司求遗逸，部使者闻遁石翁之名，及门迫起之，不可得。见先生，奇焉，谓遁石翁曰：“足下不屑就，罪且及身，宁能以子代行乎？”不得已，乃遣先生备邑庠弟子员。时教谕程晶负才倨傲，奴视诸生，见先生，辄敬服，语人曰：“此今之黄叔度^{〔1〕}也。”岁当大比，邑有司首以先生应荐。比入试，众皆散发袒衣，先生叹曰：“吾宁曳履衡门矣。”遂归，不复应试。

宣德间，诏中外举异才堪风宪者，破常调任使之。时先生次当贡，邑令黄维雅重先生，为之具行李，戒仆从，强之应诏。先生固以亲老辞，乃让其友汪生叔昂。既而遁石翁歿，又当贡，复以母老辞，让其友李生文昭。而躬耕受徒，以养其母。母且歿，谓先生曰：“尔贫日益甚，吾死，尔必仕。毋忘吾言！”已终丧，先生乃应贡，入南雍^{〔2〕}。祭酒陈公敬宗闻先生至，待以友礼，使毋就弟子列。明年，荐先生于朝。未报，而先生歿。

先生仪观玉立，秀目修髯，望之以为神人。无贤愚戚疏，皆知敬而爱之。言行一以古圣贤为法。尝谓其门人曰：“学者能见得曾点意思，将洒然无入而不自得^{〔3〕}，爵禄之无动于衷，不足言也。”

先生与先君冷川先生友，先君每称先生所著《易、春秋说》《周礼考正》，以为近世儒者皆所不



及；与人论人物，必以先生为称首。澜时为童子，窃志之。然从先君宦游于外，无因及门也。今兹之归，先生歿已久矣。就其家求所著述，仅存《槐里杂稿》数卷；而所谓《易、春秋说》《周礼考正》者，则先生之歿于南雍，其二子皆不在侍，为其同舍生所取，已尽亡之矣，呜呼惜哉！先君幼时，尝闻乡父老相传，谓王氏自东晋来盛江左，中微且数百年，元时有隐士善筮者，与其先世游，尝言其后当有大儒名世者出，意其在先生。而先生亦竟不及用，岂尚在其子孙耶？

（取材于《王阳明全集》）

注：【1】黄叔度：东汉著名贤士。【2】南雍：明代称设在南京的国子监为“南雍”。【3】无入而不自得：无论到什么境地都没有不自在的。

9. 下列选项中的加点字，解释不正确的一项是（3分）

A. 及门迫起之	起：起用
B. 比入试	比：等到
C. 无贤愚戚疏	戚：亲近
D. 已尽亡之矣	亡：死亡

10. 下列各组中加点词的意义和用法，相同的一组是（3分）

A. 其先世尝植三槐于门

然从先君宦游于外

B. 学者因称曰槐里先生

无因及门也

C. 为之具行李

为其同舍生所取

D. 强之应诏

则先生之歿于南雍

11. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 宁能以子代行乎

怎么能让你的儿子代替你前去呢

B. 吾宁曳履衡门矣

我宁愿拖着鞋子在草房呆着啊

C. 破常调任使之

打破常规调任和使用他们

D. 中微且数百年

中道衰落将近数百年

12. 下列对文意的理解，不正确的一项是（3分）

A. 程晶恃才傲物，看见槐里先生却非常尊敬佩服，并极力赞扬先生为贤士。

B. 槐里先生有多次机会可以入仕，但是都推让了，后因母亲遗愿应举入仕。

C. 国子监祭酒陈敬宗，用对待朋友的礼节对待槐里先生，并向朝廷推荐他。

D. 文中善筮者认为，王氏家族会出现的大儒者，就是已被任用的槐里先生。

13. 将下面句子翻译成现代汉语。（6分）

①先生固以亲老辞，乃让其友汪生叔昂。

②言行一以古圣贤为法。

14. 文中第三段槐里先生表达了对曾点之志的认同，请结合槐里先生所说和《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中的相关内容，简要回答槐里先生认同的原因。（6分）



三、本大题共 4 小题，共 20 分。阅读下面的诗歌，完成 15—18 题。

杂诗

左思

秋风何冽冽，白露为朝霜。
柔条旦夕劲，绿叶日夜黄。
明月出云崖，皦皦流素光。
披轩临前庭，嗷嗷晨雁翔。
高志局四海，块然^[1]守空堂。
壮齿^[2]不恒居，岁暮常慨慷。

注：【1】块然：孤独貌。【2】壮齿：壮年。

15. 下面对本诗的理解与赏析，不正确的一项是（3 分）

- A. “秋风”两句以写秋景起笔，写出了秋风寒冷、白露凝霜的景象。
- B. “柔条”两句写植物的枝条一日日苍劲，绿叶一天天地渐趋萎黄。
- C. “明月”两句写明月从云边露出，“皦皦”突显出月光的明亮皎洁。
- D. “披轩”两句写诗人夜不能寐，便开窗面对前庭，听得雁鸣嗷嗷。

16. 从全诗看，“明月出云崖，皦皦流素光”两句中，“月”这一意象含有愁情，下列诗句中的“月”不含这种情感的一项是（3 分）

- A. 明月松间照，清泉石上流。 (王维《山居秋暝》)
- B. 今夜鄜州月，闺中只独看。 (杜甫《月夜》)
- C. 晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。 (李商隐《无题》)
- D. 我谢月相怜，今宵不忍圆。 (朱淑真《菩萨蛮》)

17. 本诗中“高志局四海，块然守空堂”和陆游《书愤》中的“塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑”中都有“空”字，请分析这两个“空”字所蕴含的思想情感的异同。（6 分）

18. 在横线上填写作品原句。（8 分）

“诗言志”是中国古代诗词的基本特色。屈原在《国殇》里歌颂为国捐躯的将士：“_____，_____。诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。”刘禹锡在《陋室铭》中写出了他在陋室“可以调素琴，阅金经。_____，_____。”周敦颐在《爱莲说》中表达了对莲的喜爱，“中通外直，_____，香远益清，亭亭净植，_____。”毛泽东在《沁园春·长沙》里回忆了自己少年时的豪情壮志，“恰同学少年，风华正茂；_____，_____。”

四、本大题共 6 小题，共 22 分。阅读下面的文章，完成 19—24 题。

一卷星辰

①杜甫，我的河南乡亲，中国古代诗圣，“一个从无人知晓的地方来的虚拟国度的首脑”（鲍勃·迪伦）。

②杜甫往往被冠以“现实主义诗人”名号。“现实主义”，应该是一种对现实不回避的态度，而非一种艺术风格。我赞同布罗茨基的一句话：“不能在‘诗歌’这个词前面加上形容词。”同样，不能在诗人前面加上形容词，如“先锋”“后现代”“民间”等等。诗歌、诗人本身已自足而广大，要么是一首诗、一个诗人，要么什么都不是。一切现实主义，都是超现实主义。现实主义使杜甫不瞒不骗，真与自然；超现实主义使他能将平庸、残酷的现实，坚持下去。

③我喜欢河南诗人罗羽的现实主义之作《祖国诗》：“鹧鸪是你的祖国，夜莺的咳嗽不是你的祖国/鲁山牛腿山羊是你的祖国……”尽管他被称为一个先锋主义诗人。先锋，不是某类写作风格的专利，而应是所有诗人、作家都应具备的精神。尤奈斯库说：“先锋就是自由。”就是思想自由、表达自由。任何一个诗人对于现实生活的发现和表达都应独一无二，尽管困难，只有一少部分杰出诗人才能做到，也不应放弃对于这“困难”“独一无二”的认知和追求。杜甫就是唐代的先锋诗人，他能与古人窠臼为敌，与时风流弊为敌。现实的，必须是先锋的——都需要“为敌”的勇气和才力。



④读杜甫，强烈感到，伟大诗歌的本质就是悲歌，痛彻肺腑。伟大诗人的命运或许只能是悲剧，“慷慨有余哀”。青年时期，杜甫写出《望岳》，像李白；中年、晚年，因时代巨变而诗风巨变，写出《登高》《登岳阳楼》，与登泰山时“一览众山小”的杜甫已甲，充满“悲”“病”字眼。生活愈破败，其诗愈雄奇、苍凉、辽阔。杜甫不再像李白，而成为杜甫自己——沉郁顿挫，随时敏捷。

⑤杜甫启示我们，写什么不是问题，怎样写也不是问题，最大的问题是：一个诗人能否诚实面对自我和世界，这是最基本的写作准则和诗学伦理。杜甫感时——感应一个时代乙的冲击；忧国——忧虑一个具体而非抽象的国度，一草一木、一人一事都是这国度的肌肉、血脉、神经和呼吸。像杜甫一样承受了、担当了、克服了自己的命运，一个诗人才有存在的价值，并有可能成为一个国度、一个时代的徽记。

⑥杜甫之后，热衷于应制诗、酬唱诗的诗人多矣，撒娇、献媚、谋利，诗歌气象趋于软弱、阴柔、陈俗。像杜甫一样切肤感受着新婚别、垂老别、无家别等等别离之痛并哭泣的诗人，稀近于无。市场经济时代，诗人们所面对的个人或公共的疑难，为写作带来复杂性和难度，也可能使写作者丧失表达的勇气、辨别力、底线。趋利、避义、罔顾左右而言他的写作丙。

⑦当我揣着信封里的小规模润笔而为高档楼盘写广告诗，或伪造一点泪水写所谓“底层诗歌”的时候，杜甫写《茅屋为秋风所破歌》。差异巨大，如同云朵与泥巴。像杜甫那样写作，我们就不敢在汶川大地震面前、温州动车追尾事件面前轻浮、草率地抒情，就耻于化装舞会式、市场营销式的游戏和表达。

⑧青年时代喜欢李白，中年以后，觉杜甫更亲。杜甫之所以逐渐被后世认可并尊称为诗圣，不仅仅在于他情怀中的仁慈、广大，也在于他诗的驳杂、多元。“四十明朝过，飞腾暮景斜。谁能更拘束，烂醉是生涯。”这样恣肆、霸气、脱口而出的句子，像那个总在痛哭流涕的杜甫写的吗？的确是他写的。集嶙峋与柔软、秋兴与春愁、沉痛与轻快、放歌与烂醉、展示与讲述于一身，一个诗人才可能伟大。伟大的诗人像山川，峰岭变幻、一言难尽。

⑨2012年，杜甫诞辰一千三百周年，我与众多诗人赴河南祭拜。杜甫出生地——郑州郊区巩县依山而凿的一间窑洞，木门紧闭，门前有杜甫童年打枣的雕塑。杜甫墓：庞大土丘混同于山坡，衰草绵延，如白发瑟瑟——“白头搔更短，浑欲不胜簪”。融入故乡山坡的一个诗人的巨大白头，依旧忧思难眠。

⑩以杜甫为镜，一个人、尤其是中年人，其写作应能够与内心及周遭广大苍凉的秋意，保持呼应，发生关系。是时候了，与无边落木一同萧萧而下，尽管夏日曾经盛大。

⑪五十三岁那年，杜甫在长江上写下《旅夜书怀》，有名句“星垂平野阔，月涌大江流”。前一句是空间，后一句是时间。空间、时间在两个维度上展开和奔流，并定格于六年后长沙到岳阳的一艘破船上。

⑫我也正渐渐接近他晚年的光景和心境，像他一样处于远离中原的异乡。不同的是：他漂泊在江上，把越江而去的一只沙鸥看成未来的自己；我漂泊在城市，把城市的云烟看成梦乡的地图。他在痛苦，我在痛快——所以我将很快就在人间、纸上消失，而他负责继续承受人间和纸上的疼痛、苦难。

(取材于汗漫《一卷星辰》)

19. 在文中甲乙丙处依次填入词语，恰当的一项是 (2分)

- A. 迥然不同 无所不在 大行其道
- B. 无所不在 迥然不同 大行其道
- C. 迥然不同 大行其道 无所不在
- D. 大行其道 无所不在 迥然不同

20. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是 (3分)

- A. 作者认为超现实主义使杜甫将平庸、残酷的现实坚持下去。



B. 作者认为时代巨变使中晚年杜甫诗风巨变，风格沉郁顿挫。
 C. 杜甫诚实面对自我和世界的写作态度使我们不敢草率抒情。
 D. 第⑨段划线句用比喻手法表现出杜甫墓地无人祭拜的荒凉。

21. 作者为什么认为杜甫既是现实主义诗人，又是先锋主义诗人，请简要回答。(4分)

22. 请简要概括第⑧段的内容，并说说它在文中的作用。(4分)

23. 请简要分析文章结尾划线句的含义。(6分)

24. 一部名著在表达上都有其“独一无二”之处，下列对相关作品这一特点分析有误的一项是(3分)

A. 《红楼梦》第五回以独特的判词形式暗示了诸多人物命运。
 B. 《孔乙己》是《呐喊》中唯一一篇用第一人称叙事的小说。
 C. 《边城》的语言质朴、有诗意，带有浓郁的湘西方言特色。
 D. 《老人与海》体现了独特的“电报体”风格，简短、精练。

五、本大题共2小题，共60分。

25. 微写作。(10分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过180字。

①有些经典作品中的经典人物在某种意义上是“一个时代的徽记”，请从《红楼梦》《呐喊》《红岩》《平凡的世界》四部名著中，选择一位人物，谈谈你对这句话的理解。

②从下列含有“帆”的诗句中选取一联，展开想象，描绘画面。要求画面完整，描写生动。

孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。(李白《送孟浩然之广陵》)

潮平两岸阔，风正一帆悬。(王湾《次北固山下》)

③《论语》中的“温故知新”“不悱不发”“举一反三”都与教育、学习相关，请选择其中一个，联系你的生活经历或阅读体验，阐述你对这个成语的认识。

26. 作文。(50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作文。不少于700字。

①读书，是一种生活方式。我们应该爱读书，读好书，学会读书……请以“读书之道”为题，写一篇议论文。

②个人有追求美好生活的梦想，国家有追求民族复兴的梦想，人类有追求和平共荣的梦想……这些能引发你怎样的联想和想象？请以“筑梦”为题，写一篇记叙文。



北京市朝阳区高三年级第二次综合练习

语文学科参考答案与评分标准

2018.5

一 (本大题共 8 小题, 共 24 分)

1. (2 分) C
2. (3 分) A
3. (3 分) C
4. (3 分) D
5. (2 分) A
6. (2 分) C
7. (3 分) D
8. (6 分) (每点 2 分)

大数据改变了人们的思维方式, 对人类的认知方式和交流方式提出了新挑战;
大数据让老百姓生活更便利, 给各行各业的发展带来变化;
大数据在快速发展的同时, 带来了伦理问题, 需要进行冷思考、积极应对。

二 (本大题共 6 小题, 共 24 分)

9. (3 分) D (亡: 散失)
10. (3 分) A 介词, 在 (B 副词, 于是, 就; 名词, 缘由 C 介词, 替; “为……所” 表被动; D 代词, 他; 助词, 主谓之间取消句子独立性)
11. (3 分) A (愿意让你的儿子代替你前去吗)
12. (3 分) D
13. (6 分)

①先生以双亲年老为由坚决地推辞, 就推让给朋友汪叔昂。
②言行一贯 (或言行一致) 把古代圣贤之人作为榜样。

14. (6 分) (评分标准: 概述曾皙之志 3 分, 结合句子内容分析 3 分)

答案要点:

《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中曾点之志是: 在春天, 穿着春服, 长幼相携, 在沂水沐浴, 在舞雩台上享受春风, 表现出他对融入自然、自由自在生活的追求。

槐里先生认为领悟“曾点之志”就可以做到淡泊功名, 微笑地面对任何处境, 洒脱自得, 所以他认同。

三 (本大题共 4 小题, 共 20 分)

15. (3 分) D
16. (3 分) A
17. (6 分) 答案要点:

相同点: 二者都抒发了壮志难酬的情感。(2 分)

不同点:

“高志局四海, 块然守空堂”中的“空”是空旷、空荡的意思, 更侧重于表达孤独之感。(2 分)

“塞上长城空自许, 镜中衰鬓已先斑”中的“空”是白白地、徒然的意思, 更侧重于表达盛年不再、年华老去的感叹。(2 分)

18. (8 分)

- ①带长剑兮挟秦弓
- ②首身离兮心不惩
- ③无丝竹之乱耳



④无案牍之劳形

⑤不蔓不枝

⑥可远观而不可亵玩焉

⑦书生意气

⑧挥斥方遒

四 (本大题共 6 小题, 共 22 分)

19. (2 分) A

20. (3 分) D (此比喻句意在说明杜甫仿佛仍然在为国运忧思)

21. (4 分, 每一点 1 分, 意思对即可)

答案要点:

①对现实不回避, 不瞒不骗, 真实与自然。②对现实生活的发现和表达都独一无二。(思想自由、表达自由) ③能与古人窠臼为敌。④有勇气与时风流弊为敌。

22. (4 分, 每一点 1 分, 意思对即可)

答案要点: 第⑧段写了杜甫诗歌风格的驳杂、多元, 这是杜甫成为伟大诗人的重要原因 (1 分)。使文章不再局限于介绍杜甫的仁慈和广大 (1 分), 更加丰满了杜甫的诗圣形象, 丰富了读者对杜甫的认知 (1 分), 表达了作者对杜甫的赞叹之情。(1 分)

23. (6 分, 每一点 1 分, 意思对即可)

答案要点: 作者和杜甫都处于晚年漂泊的境况 (1 分), 他在痛苦指的是杜甫把自己的命运和国家命运紧紧结合在一起, 为国家而忧叹 (1 分); 我在痛快指的是我局限于个人主义, 在眼前的安逸和小利中获得满足 (1 分); 因此, 我的这种个人主义没有多大价值和意义, 不具备永恒性 (1 分), 而杜甫忧国忧民的精神则将永远地流传下去 (1 分), 表达了作者对杜甫精神的敬佩 (1 分)。

24. (3 分) B

五 (本大题共 2 小题, 共 60 分)

25. (10 分)

【评分参考】①依据题目要求, 以 5 分为基准分上下浮动; ②超过字数不扣分。

26. (50 分)

作文评分参考

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50 分)	符合题意、中心突出 内容充实、感情真挚 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 42 分为基准分, 向上浮动。 符合一类卷的基本要求, 有创意、有文采的, 可得 46 分以上。
二类卷 (33—41 分)	符合题意、中心明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 33 分为基准分, 向上浮动。 符合二类卷的基本要求, 其中某一方面比较突出的, 可得 37 分以上。
三类卷 (25—32 分)	基本符合题意、中心基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 25 分为基准分, 向上浮动。 符合三类文的基本要求, 其中某一方面较好的, 可得 29 分以上。
四类卷	偏离题意、立意不当	以 24 分为基准分, 向下浮动。



(24—0分)	中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	
---------	---------------------------------------	--

说明：作文没有题目，扣2分。

每3个错别字减1分，重复的不计。

字数不足，每少50字减1分。

【附：文言文参考译文】

先生姓王，名杰，字世杰，居住在秘图湖的后面。他的先辈曾经在门前种植了三株槐树，自号槐里子，学者于是就称他为槐里先生。先生的始祖是晋朝右将军王羲之。曾祖性常与弟弟秉常、敬常都因为文学在建国之初扬名。王性常以广东参议之职死在苗祸之中。父亲遁石翁凭借品德和学问成为当世隐者。先生自从成为童生，就有志于圣贤之学。十四岁的时候，就精通《四书》《五经》和宋代很多大儒者的学说。当时，朝廷正督促有关官员寻访遗世的隐逸之人，御史听闻遁石翁之名，就到家里要强迫起用他，没有成功。看见了先生，认为他是个奇才，就对遁石翁说：“您不屑于就任，惩罚就将到您自身了，愿意让你的儿子代替你前去吗？”不得已，才让先生成为县学生员。当时的教师程晶，自负有才学，态度倨傲，看见先生就很尊敬佩服，对人说：“这是当今的黄叔度啊。”当年应该有乡试，县邑官员首先推荐了先生去应举。等到考试之时，众生衣冠不整，先生感叹说：“我宁愿拖着鞋在草房呆着啊。”于是就回去了，不再去应试。

宣德年间，朝廷诏令朝廷内外推举可担任风宪官的优异人才，打破常规调任和使用他们。当时先生按年次应当参加选拔贡士的考试，县令黄维一向看重先生，为他准备行李，安排仆从，强迫他应诏。先生以双亲年老为缘由，坚决推辞，就推让给自己的朋友汪叔昂。不久，遁石翁去世，先生又应当参加选拔贡士的考试，又以母亲年老为由推辞，推让给自己的朋友李文昭；而自己躬身耕种，教授学生，来赡养自己的母亲。他母亲将要去世的时候，对先生说：“你越来越贫穷了，我死了，你一定要去为官，一定不要忘记我的话！”等到办完丧事，先生才去应试，进入到南京的国子监。国子监祭酒陈敬宗听闻先生到来，用对待朋友的礼节对待他，使他不用列于弟子之列。第二年，又向朝廷推荐先生。还没有得到消息，先生就去世了。

先生仪表堂堂，眉清目秀，长长的髯须，远远望见让人以为是神仙。无论贤能愚蠢、亲近疏远，(先生)都知道敬重并且爱护他们。言行一贯把古代圣贤之人作为榜样。曾经对自己的学生说：“学者能够领悟曾点的想法，就会微笑着，无论到什么境地都没有不自在的，对功名利禄无动于衷，(其他的)都不值得说了。”

先生和先父冷川先生为友，先父每每称赞先生所著的《易、春秋说》《周礼考正》，都认为是近



代儒者比不上的，和别人谈论起人物，也一定称先生为首位。我当时为童生，偷偷记住了这些。然而，跟随先父宦游在外，没有缘由到先生家门。现在回来了，先生已经去世很久了。去先生家里讨求他的著作，仅存下《槐里杂稿》数卷；而所谓的《易、春秋说》《周礼考正》，因为先生在国子监去世的时候，他的两个儿子都不在旁边服侍，被他同屋的学生拿走，已经都散失了，这真是太可惜了！先父年幼的时候，曾经听闻乡里父老传言，说王氏从东晋以来在江左兴盛，中道衰落将近数百年了。元代有位擅长占卜的隐士，与先生的先人交往，曾经说他的后人里会出现一位名扬天下的大儒者，意思大概指的是先生。而先生也最终没有被任用，难道（大儒者）还在他的子孙中（出现）吗？

